

# 共青团上海财经大学委员会 工作简报

本期一览

2018年4月刊

## 团学联动态

- 1 上海财经大学志愿服务中心急救沙龙系列第一期
- 2 上海财经大学青年进化论第二十一、二十二期
- 3 上海财经大学甲申讲坛第一百三十期至第一百三十三期
- 4 上海财经大学学生联合会篮球赛
- 5 上海财经大学“明德”青年领导力训练营开营仪式
- 6 上海财经大学“知行杯”立项答辩会
- 7 上海财经大学第一届“体智杯”体育知识竞赛
- 8 上海财经大学“新青传——新时代的青春传承”五四演讲比赛

## 学院风采

- 1 金融学院“明星大侦探”定向越野活动
- 2 法学院“惊鸿一刻”摄影讲座
- 3 外国语学院 SIDO 活动
- 4 人文学院 2018 “学院杯”辩论比赛
- 5 法学院、信息管理与工程学院《人工智能与版权法》讲座
- 6 公共经济与管理学院“生花妙笔，笔底知交”手帐达人分享会活动
- 7 经济学院“请开始你的表情”活动
- 8 商学院清明献花活动

3/26

## 记上海财经大学志愿服务中心急救沙龙系列第一期

### 学急救之法 惜生命之花

2018年3月26日、27日及4月2日、3日，由志愿服务中心急救项目组举办的第一期两场急救沙龙如期举行。两场分别为急救包扎、心肺复苏专题，皆由急救项目组的同学担任主讲人。

第一场主讲人为同学们介绍包扎知识，并通过视频、游戏、问答等互动环节，加深巩固同学们的知识掌握。第二场主讲人强调急救的重要性和必要性，利用开场互动环节初步介绍救护设备和救护手段，通过示范和同步讲解逐一介绍心肺复苏的详细步骤以及体外自动除颤仪的重要作用与使用方法，并同样通过一系列互动环节加深了对于急救方法的印象，纠正错误认知。至此，急救沙龙圆满结束。

生活中的紧急状况难以避免，通过本次的急救沙龙，同学们对急救知识和技能产生初步了解，有一定的应对手段以期化险为夷。

3/29

## 上海财经大学青年进化论第二十一、二十二期

### 人生可盈利 灵魂需有趣

2018年3月20日18:30，上海财经大学青年进化论第二十一期于大学生活动中心A104如期进行。本次讲座由复旦大学证券研究所讲师，投石星球创始人沈越女士为学生讲述她的创业故事。沈越女士通过人生的K线图，长期盈利必经从资本积累到投资回报的转变，向学生提出每个人都可以长期盈利的观点。

2018年3月29日18:30，上海财经大学“青年进化论第二十二期——一个理科男眼中的有趣世界”于大学生活动中心A301如期举行。本次讲座邀请到清华大学化学工程系博士、本科辅导员，百万粉丝自媒体人毕啸天（毕导）与学生分享理工男的有趣灵魂。在讲座中同学们感受到了耿直可爱的理工男丰富的内心世界，也学习到要常怀好奇心和知识的求真心。

3/29

## 上海财经大学甲申讲坛第一百三十期至第一百三十三期

### 学急救之法 惜生命之花

2018年3月29日起，甲申讲坛第一百三十期至第一百三十三期分别在各教室如期举行。这四期甲申讲坛分别邀请到上海交通大学哲学系杜保瑞教授、同济大学著名博士生导师石忆邵教授、华东师范大学哲学系教授方旭东老师和上海外国语大学教授来为大家分享研究成果与心得体会。

讲座其中，杜教授为同学们讲述《周易》中蕴含的丰富人生智慧；石忆邵教授分享在土地美学方面的研究所获得的领悟与体会；方旭东老师带来题为《对美德的责难 -- 从孔子荀子批评谦让说起》的讲座；汪义群教授讲述他对莎士比亚经典作品研究的心得与体会。

在这些讲座中，同学们既接触到六爻中蕴含的深刻的文化思想，也正确认识到传统美德，更好地适应新时代下的道德需求，也了解了文艺复兴的先驱莎士比亚的金钱观、爱情观。在丰富的讲座之中，同学们体会到学术的价值与乐趣，也为学校增添一份多元的文化氛围。



## 上海财经大学学生联合会篮球赛

### 青出于“篮”而胜于“篮”

2018年4月1日星期日下午，由第三十一届学生联合会行政中心主办的上财学联篮球赛——青出于“篮”决赛及复旦同济友谊赛于风雨操场正式拉开序幕。入围决赛的四强队伍来自公共事务与联络中心、创新创业中心、社团总会和合唱团。本次比赛分为三轮：上财学联内部半决赛，决赛，及上财学联组成的“复仇者联盟”队分别与复旦、同济学联代表队的友谊赛。学联内赛中，上财合唱团获得学联篮球赛首奖。

而在上财对阵同济的比赛中，开局前5分钟内，上财队伍就率先获得12分，领先同济大学并保持到了最后。而在另一场与复旦学联代表队的友谊赛赛况也着实激烈，赛场旁围观的同学们都发出了响亮的助威声。最终，上财作为东道主两场比赛都获得了胜利。

此次学联篮球赛不仅向全校展现了学联同学积极向上的青春风采，而且以小球会大球，体现集体荣誉感的同时，也增进了各校的友谊，



# 上海财经大学“明德”青年领导力训练营开营仪式

## 明德之旅 从此起航

2018年4月10日下午一点半，上海财经大学首届“明德”青年领导力训练营在明德楼正式开营。本届“明德”青年领导力训练营旨在帮助优秀青年学子立足中国国情，拓展国际视野，提升远见性和决断力。“领导力语法”创始人李峰老师出席本次活动，带来第一场领导力专训讲座——《自知者明》。

首先，李峰老师向大家展示测试自恋程度的自测量表，启发同学们对于领导者所需才能的思考。随后李峰老师讲解个人魅力指数的概念，通过列举五类人才的励志故事，指出个人性格是领导力组成中重要的一环，激励同学们努力上进、做出改变。最后，李峰老师耐心解答在场同学在学习生活中遇到的各种困惑。

第一场领导力专训讲座在同学们的热烈掌声中圆满结束，愿所有营员能在6周的训练营中有所体悟和收获。



4/10

## 上海财经大学 “知行杯” 立项答辩会

### 知行合一 创新实践

2018年4月10日下午一点，上海财经大学“知行杯”立项答辩会在武东路第九阶梯教室如期举行。田立、尚雪睿、朱一琳和代明鹏老师受邀作为评委嘉宾出席本次活动，共29个团队参与答辩并就研究课题作详细汇报展示。

“知行杯”参赛团队依次展示小组研究课题，并详细介绍了选题原因、研究调研过程及研究成果，稍后评委老师对各小组汇报展示提出点评及改进建议。立项团队研究课题涉及农商合作管理过程优化、上海市“互联网+”公共交通系统的便民程度和优化方案研究、学生网络信贷现状分析及建议等，选题范围新颖，内容丰富，给嘉宾和观众留下深刻印象。

“知行杯”参赛团队在立项答辩会中展示了团队风采，嘉宾评委的点评建议也使参赛团队收获颇丰。



4/10

## 上海财经大学第一届“体智杯”体育知识竞赛

### 竞体育之识 扬智慧之光

2018年4月10日，由上海财经大学学生联合会体育部主办的第一届“体智杯”体育知识竞赛决赛在明德楼 A104 如期举行。

本次体育知识竞赛涉及的项目广泛，包括篮球、足球、网球、乒乓球、羽毛球、水上运动等。决赛共分为四轮，第一轮为分模块答题，第二轮为抢答。中场休息时，两组踢馆选手对排名第五、第六的两组选手进行挑战，但未能成功。第三轮比赛中，赛制发生改变，对选手的体育知识积累与策略进行双重考验。获胜队伍进入第四轮——车轮大战，经过激烈的角逐后，来自会计学院的张翼成、万志亿组合获得最后的冠军。

第一届体智杯知识竞赛圆满结束，参与同学不仅收获了丰富的体育知识，也享受了竞技的乐趣。



## 上海财经大学“新青传——新时代的青春传承”五四演讲比赛

### 忠厚传家久 风骨济世长

2018年4月13日晚18:30，上海财经大学“新青传——新时代的青春传承”五四主题演讲比赛在创业中心一楼报告厅如期举行。校宣传部副部长曹东勃老师，校学生工作部思想教育科科长孙传通老师，校教务处语言文字工作委员会刘鲁宁老师，校团委副书记贺巍巍、朱枫老师出席本次活动并担任比赛评委。本次五四主题演讲比赛分为三个篇章，共有来自14个学院的14名选手、70余位大众评审参与此次活动。

比赛伊始，题为《愿你，归来仍是少年》的演讲揭开第一篇章“岁月不改——一张老照片里的故事”的序幕。随后进入比赛的第二篇章“见信如晤——我的一封家书”，四位选手用激扬的文字，辅以丰富的背景材料，生动的向我们展示属于他们家里的老故事。最后进入比赛的最终篇章“历久弥新——我的传家宝”，选手们向同学们展示他们对于“传家宝”的独特理解。最后，来自法学院的裴艺鸿同学，以94.4的高分获得第一名。

本次演讲比赛圆满成功，各位选手从不同角度阐述主题，传递了五四青年积极向上的青春正能量。



3/27

## 金融学院“明星大侦探”定向越野活动

### 圆梦侦探之旅 展现逻辑之光

2018年3月27日12:30, 上海财经大学金融学院“明星大侦探”定向越野活动于同德楼拉开帷幕。活动以小组形式展开, 同学们积极参与其中, 寻找游戏中设定的“嫌疑犯”。

收到校园内证据采集点的地图等材料以及经相关工作人员的介绍后, 小组成员们一同探寻蛛丝马迹。侦查结束后, 小组先对犯罪嫌疑人进行时长为十分钟的审讯。经过推理分析和讨论后, 每小组将结论以案情报告的形式上交。尽管天气炎热, 信息采集点分散, 参与者们都积极投身其中, 扮演好侦探的角色。在工作人员和参与者们的共同努力下, 活动圆满成功, 第三小组取得最终胜利。

本次活动在娱乐中增进了同学们的友谊, 培养了工作人员的能力与彼此的默契, 成为每个参与者不可磨灭的回忆!



3/28

## 法学院“惊鸿一刻”摄影讲座

### 惊鸿一刻 咫尺永恒

2018年3月28日18:30，由法学院学生会主办的“惊鸿一刻”摄影讲座在二教2410成功举行。海光摄影协会指导老师黄海春担任主讲人。

讲座分为技术性和艺术性两部分。在技术性部分，老师主要在进光量、进光时间和感光度三个方面作出详细讲解。在互动环节告一段落后，老师讲述了摄影的艺术性，通过摄影作品欣赏、错例分析及画图等方式，生动有趣地强调摄影的艺术性在于突出主题。最后，同学们观赏惊鸿一刻摄影大赛中投稿的作品并进行投票，现场票数最终计入摄影比赛的总评分数。

本次摄影讲座提高我校学子对于摄影技术的了解，也对其情操培育有着积极作用。

3/30

## 外国语学院 SIDO 活动

### 八方才俊缘结英辩 顶级盛宴惠飨学子

2018年3月30日，第三届上海国际辩论公开赛（简称SIDO）于上海财经大学拉开帷幕。参赛队伍来自北京大学、复旦大学、香港大学等国内名校，及牛津大学等海外知名学府。

上海财经大学外国语学院志愿者队负责为大赛筹备方招募、培训志愿者。120名左右的志愿者工作内容主要为：注册登记、会场引导、比赛场记、楼层管理、茶水间等服务。3月27日和28日晚上，志愿者连同上财英辩社开展志愿者们的集体培训。在赛事的三天中，志愿者们分工有序，有条不紊地进行工作，使得场地布置保证优质比赛环境。引导人员不畏酷热天气，为选手做好校园、会场、比赛和午餐等引导服务。活动结束后也有志愿者主动整理比赛场地。志愿者们认真负责的服务得到学校领导、比赛选手的高度评价。

比赛结束，感动犹在。正是志愿者们的无私劳作使比赛每个环节得以顺利开展。为可爱的志愿者们献上最诚挚的敬意！

4/2

## 人文学院 2018 “学院杯” 辩论比赛

2018年4月2日，人文学院2018“学院杯”辩论比赛的第一场在二教501举行，辩题为“当今中国对强奸惯犯应不应该实施化学去势”。本次辩论中，双方的主要交锋点为“怎样对待罪犯才是人道”和“化学去势是否真的有效力”。最终，人文学院以2:1的成绩战胜对手。

4月9日，第二场比赛在二教407举行，辩题为“共享经济模式下的平台押金应不应该强制交由第三方存管”。本场辩论中，双方的主要交锋点为“押金交由第三方是否能起到良好存管作用”和“反方替代政策是否可行”。最后，人文学院以3:0的成绩赢得比赛。

经过这两场辩论赛，人文学院辩论队成功晋级半决赛，也让更多同学领略到思维碰撞、言语交锋的魅力。

4/3

## 法学院、信息管理与工程学院《人工智能与版权法》讲座

### 深入剖析版权之法 高度展望智能之光

2018年4月3日18:30，由法学院和信息管理与工程学院共同主办的学术讲座《人工智能与版权法》在武东梯五如期举行。主讲嘉宾魏玮老师作为上海财经大学法学院讲师、西南政法大学法学博士，在著作权法方面有深入研究。

针对强人工智能，魏老师提出五个需要研究的人工智能与版权法的问题。她通过讲解版权法上的创作概念，结合自身使用微软小冰的体验，分析人工智能与版权法的关系。在关于人工智能是否为作者和其版权归属问题中，魏玮老师援引中外案例，认为人工智能不能成为版权法上的作者。最后魏老师表示，作为定纷止争的版权法需要时刻准备着，以应对各种人工智能时代下的新状况。

在同学们热烈的掌声中，本次讲座圆满地落下帷幕。本次讲座着眼于当下人工智能的热点话题，结合版权法知识，让同学们走出书本，更深刻地了解人工智能时代下的社会发展。

4/3

## 公共经济与管理学院“生花妙笔，笔底知交”手帐达人分享会活动

### 勾勒本上诗意 品味精致生活

2018年4月3日13:00，“生花妙笔，笔底知交”手帐达人分享会活动如期举行。资深手帐达人王思忆、王诗奕、马雨池同学作为嘉宾出席本次活动。

首先，几位同学上台和同学们分享手帐对于精致生活的意义和手帐的一些常见用法，并推荐了一些手帐的相关品牌。之后，现场制作手帐和评优活动开始，嘉宾们经过考量，选出了三份制作最精美，内容最详实的即兴手帐作品。

手帐虽小，但一笔一划却能为大学生生活增添许多乐趣。一个多小时的时间里，会场所有同学都沉浸在了手帐的美好世界里。同学们能在制作手帐中体会生活的乐趣，这是本活动最大的意义。



4/3

## 经济学院“请开始你的表情”活动

### 欢乐作画 你演我猜

2018年4月3日中午12点，上海财经大学经济学院“请开始你的表情”在绿叶步行街举行，一场属于表情包的盛宴拉开序幕。

活动一开始便吸引许多同学参与，在热情的工作人员的鼓励下，他们陆续拿起画笔，来到展板前，创作出属于自己的专属表情。在另一个展区，同学们在一块留有大部分空白的KT板上自由绘画，纷纷在画板上留下了属于自己的表情包。除了有趣的绘画环节，本次活动还有精彩的游戏环节——你演我猜，吸引了不少人前来参加，获胜的同学拿到了精美的小礼品。与此同时，本次活动还通过传单的形式征集线上的表情包。一个小时以后，两个展板都已经被画满，小礼品也都已经发放殆尽，这场属于表情包的欢乐盛宴慢慢接近尾声。



4/5

## 商学院清明献花活动

### 人随风已去 魂留世长存

2018年4月5日，由商学院举办的清明献花活动在校园内顺利进行。本次活动以缅怀先辈为主题，学院同学通过向校园内四座前辈的雕像献花来表达哀思与追忆。

活动中，参与人员被分为四组，分别前往姚耐先生、孙冶方先生、马寅初先生以及郭秉文校长的雕像，在早上8:30同时献花，并进行悼念。各队主持人首先进行致辞，然后由入党积极分子向同学介绍所缅怀先生的事迹与成就，传播他们的理念与崇高精神。接着各队入党积极分子代表献花，同学们则纷纷鞠躬。最后则是一分钟默哀环节。本次活动摒弃传统烧纸、鞭炮的形式，采用献花的方式，使活动更加符合现代文明祭奠的要求和清明的意蕴。

清明献花活动使同学深入了解前辈们为上财建立与发展的努力以及为国为民的贡献，并呼吁同学肩负历史使命，努力奋斗，为“中国梦”的实现贡献自己的力量。

